Русский язык 4 кл
Правописание безударных падежных окончаний имён существительных.

(11 часов)

Урок 1.

Выведение общего правила написания безударных падежных окончаний имён существительных.

Цели-результаты:

Распознают слова по склонениям.

Формулируют правила.

Демонстрируют правильность постановки сущ. в определённую падежную форму.
Высказывают суждение по поводу затруднений.

Выдвигают гипотезы.

Формулируют новые правила.

Сверяют свои выводы с учебником.

Применяют новые знания в самостоятельной работе.

Оценивают свои результаты и товарища.

Ход урока.

1. Организационный момент.

2. Актуализация опорных знаний.

- Что мы изучали на прошлых уроках?

- Прочитайте слова и разделите их на группы.

Земля, камыш, газета, поле, радость, копыто, грудь, печка.
- Запишите данные слова в ПРЕДЛОЖНОМ падеже и выделите окончания.

- Если затрудняетесь, какую букву писать, не спешите, пропустите, оставьте место для её написания  позже.

- Назовите окончания имён существительных.

_ Почему у этих существительных разные окончания, если падеж одинаковый?
( разные склонения)

- Легко ли было определить, какую букву писать в окончании? ( Предположения детей)

- Как вы думаете, почему возникло затруднение? ( Это безударная гласная в окончании)
3. Постановка проблемы.

ЦОР №9.
« Объявление» 

Кто прав?  Как доказать ?

- Что бы вы написали? Объясните.

- Как определить, какую букву писать в безударной позиции в окончании имени существительного? ( Предположения учеников)
4. Открытие учащимися нового знания.
- Как нужно действовать, чтобы не допустить ошибку? ( Предположения учащихся)

- Сформулируйте вывод.

- Сравните его с выводом учебника на стр. 17-18.

ВЫРАБОТКА  АЛГОРИТМА. « Как нужно действовать, чтобы узнать, какую безударную гласную писать в падежном окончании имени существительного».

СРАВНЕНИЕ  с алгоритмом ЦОРа 2 слайда.

5. Первичное закрепление.
– Запишите пословицу.

На чужой сторонушк        рад своей воронушк       .

- Объясните смысл пословицы.

-  Взаимопроверка.

Вывод.    В написании гласной буквы в безударных окончаниях имён существительных можно допустить ошибку.  Здесь надо действовать по алгоритму: если ударение падает на окончание, то написание соответствует произношению. Если безударное окончание, то просить помощи у слов помощников.
6. Самостоятельная работа с самопроверкой.
Чтение  правила стр. 17.

Ответы на вопросы.

- Какие слова-помощники вы запомнили?

- Для чего они нужны?

- Выберите из следующих слов те, которые могли бы выполнить роль помощников:

Курица,  лиса,  лось,  поле,  прорубь,  грудь.

Упр 187. Работа в парах.
7. Итог урока. 
– Определите ключевые слова урока.

-  Что вы должны знать, чтобы не допускать ошибок в правописании безударных гласных в падежных окончаниях имён существительных?
8. Домашнее задание.
Выучить правило на стр.17-18. Выполнить упр. 184 с.18.
Дополнительный материал. ( пары сменного состава)

1. Лежит на ладон                                                        3 . Зажал в ладошк

Горит в печк                                                                    Стоял у печ

2. Спросил  у мам                                                        4. Радовался матер

Скакал на лошад                                                                   Ехал на кон                                                                    
